



守好「口粮关」

■张旭

初冬的午夜，一列满载煤炭的火车缓缓驶入黄河上游水电开发有限公司（以下简称“黄河公司”）西宁发电分公司储煤场的采样机下，50节车厢近3200吨煤炭的采样工作就此开启，这是当天入厂的最后一列火车煤，也是第七列运煤列车。

十月中旬以来，西宁发电分公司日发电量连创新高，迎来了今年发电的“最佳状态”。期间，面对煤炭供应紧张、煤场库存量降低的局面，该公司制定保供方案、应急预案，组织专业人员跑市场、访煤矿、盯渠道、稳煤源，千方百计保障机组的“口粮”供应。

“近期进煤量很大，每天都有大批量火车和汽车煤进厂。这种情况下，我们必须增加采样点，

加大人工煤质验收频次，保证采集到每节车厢的煤样，这样煤质检验的可靠性才能放心。”西宁发电分公司燃料质检部采样班班长马生财说。

采购的燃煤，量要足质更要优，如此才能最大程度降本增效，这也对燃料质检人员提出了高要求。作为一名退伍军人，马生财将严谨、坚韧的作风带到了岗位上，今年国庆节后他就一直在岗，这样的举动影响着身边的每一个人。

眼下，正值能源保供期，新冠肺炎疫情卷土重来，随着疫情管控力度不断升级，好几名职工无法正常返岗。燃料质检部人员本就紧张，可计量、采样、制样、化验每个环节又缺一不可，这让每个人身上的担子重了不少。

“目前煤炭供应形势依然严峻，保供是首要任务，只要来煤，就能保证机组冬季的运行和防寒防冻，这个时候大家绝不能掉链子！”西宁发电分公司燃料质检部主任焦新刚在部门例会上反复鼓励大家。

“我是党员，我留下”“我家在外地，我留下”“我是单身，我留下”……质检员纷纷请缨，申请值班。

人员少，大家一起克服；工作量大，大家一起加班。制定燃煤接卸保障措施、党员干部带头现场值班、全员执行24小时轮班制度……一项项保供措施落地实施。

很多时候，一个个忙碌的身影，穿梭在煤场寒冷的夜晚，一干就是十几个小时。

计量员坐在窗口前打印磅单、签字盖章，看似简单的动作，每天却要重复上千次，好多人脖颈后贴上了止疼膏；采样员深一脚浅一脚走在煤堆里，站得腰酸背痛，只能互相捶捶背，揉揉肩；制样员弯下腰，拿筛子一遍遍筛选制好的煤样，不时直起腰缓解酸痛；化验员穿梭在检验设备之间，每天要做近40个煤样的化验分析……

燃煤保供的背后，是艰辛和汗水，是奉献和执着坚守，更是大家精诚协作、胸怀大局，打好保煤保电攻坚战的最佳证明。

（作者供职于黄河上游水电开发有限公司）

野泉更有声

■刘新昌

前几天，朋友从云南大理游玩归来后，给我带了件礼物，祝贺我的第二本散文集出版。那是一个精致的小木框，框内一块印染的土布上用白毛线绣了两句诗——窗竹影摇书案上，野泉声入砚池中。为了鼓励我继续创作，他还用钢笔在木框后的支架上写了两句话：“竹为生物，书贵有生气；泉在野地，文宜有野声。”

看着两句杜荀鹤的诗，一时百感交集，因为当年外公曾用毛笔书写过这首诗，并精心装裱后作为我高中阶段的人学礼。可以说，我是在杜荀鹤的“少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功”鼓励下，度过了三年灰暗的高中时光。

1991年夏天，我参加中考，当时有两种选择——参加中专考试或普通高中学考。为了早日跳出“农门”，成绩一向优异的我选择参加中专考试，可没想到发挥失常，以5分之差落榜。由于中专考生不考《劳动技术》这门课（普考生要考，占50分），少了一门课程，全县唯一一所省重点高中也与我擦肩而过。

面对这样的结局，心高气傲的我一时难以接受，整天躲在家里，人也格外消沉。外公知道后，到家里来安慰我，并四处托人，想把我送进重点高中去借读，外公忙碌了一个暑假，终究是徒劳。后来，我只

能进入一所普通高中继续学业。

有一天傍晚，离开学没剩几天，外公灰头土脸地从县城回来，不用看，我也知道，他又吃了闭门羹。晚饭后，我正准备回房，他叫住我，拍了拍我的肩说：“跟我出去走走。”

夕阳下，外公走前面，我跟在后面，两人都默不作声，只有两个人影被拉得老长。那影子，恍惚迷离，笨拙地跟我们在绿油油的禾苗上颓废地游走。走到山冲里的小溪边，天黑了，外公停住脚步，找了个地方坐下，仍不做声，只掏出旱烟袋，吧嗒吧嗒抽着烟，忽明忽暗里，我看见他的脸瘦得像一截老根雕。我坐在旁边，低着头，看着泉水从身旁流过，汩汩有声，在寂静的夜晚显得格外清亮，水里不时冒出一尾鱼，“哗啦”一声，跃起又跌落。

那晚回家后，外公从包里取出一幅裱好的书法，是他自己写的，内容就是杜荀鹤的《题弟侄书堂》：“何事居穷道不穷，乱时还与静时同。家山虽在干戈地，弟侄常修礼乐风。窗竹影摇书案上，野泉声入砚池中。少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功。”听着外公用蹩脚的普通话念，我忽然感动得哭了，心里暗暗发誓，即使在普通高中，也定不浪费三年时光。我终于如愿以偿，进入大学。

大学毕业后，有一次去济南旅游，在这个“四面荷



花三面柳，一城山色半城湖”的城市里，我尤其喜欢去泉水边听泉，那声音，重而不虚，轻而不浮，疾而不促，侧耳倾听，内心宁静而愉悦，仿佛有一股力量在心里潜滋暗长。我也喜欢到泉边的柳树下坐坐，柳树饱经风霜，沧桑遒劲，能给人一种勃勃向上的感觉。那几天，在泉边、在树下，我总想起外公，想起那个汩汩山泉从身旁流过的夜晚。只可惜，外公在我读大二时就离

世了，他那幅字，也在被我遗忘在书桌的抽屉里。

时隔近三十年，再次看到这首诗，心中无限感慨，朋友送它给我，是希望我在写作上能像杜荀鹤一样独辟蹊径，自成一家。可说真的，我没这个潜质，也不敢有这个奢望，只希望在这太平盛世里，自己能活得像一汪野泉，清澈如镜，叮咚有声。

（作者供职于国家电网五凌电力有限公司）

落雪之美



■马亭华

我的村庄和大地满目苍茫
微山湖上落雪
灰尘和时间一起飘落
在檐声之外
雪的歌声缠住了秋水的目光

被雪覆盖的湖是你秋水盈盈的眸子
箫声是一个人飘渺的青春
你披着月光缝制的衣裳
想一些悲苦的事
想成少年瞳孔里燃烧的一片海

微山湖畔不见归来的船只
谁为我们打开神秘之门
冰冷的雕像握住今晚的酒盏
风一样的柔姿
抚平来不及融化的疼痛

比雪更白的是你的信笺
那是纸上的旷野
风擦着肋骨，吹痛了大地的深情
我抓住一片雪
让她成为你手心里闪闪的泪滴

比落雪更快的
是心中渐渐长大的麋鹿
爬上内心的梯子，呼应踏雪的律动
去林中寻觅鸟兽的踪迹吧
山顶的月光会照亮我们的前途
（作者供职于中国煤炭地质总局）

古堰画乡



■唐红生

来到浙江丽水的古堰画乡，才知道是隔着瓯江相望的两个古村落：一个是堰头村的古堰，一个是海港头村的画乡。

当看到手执巨笔的雕塑时，我确定画乡确实与画有关，因为这里是巴比松油画基地。行走在江滨老街，两旁商铺林立，多半是二层，木质结构，也有青瓦白墙，古色古香。古村处于瓯江中游，因水而兴，历史上一直是周边货物的集散地、商贾云集的繁盛地。青石板泛着清幽的光，与其它古村不同的是，墙上恣意挥洒着油画，时不时见到卡通造型，俏皮可爱。随处可见拿着画板写生者，有老有少，想必都是慕名而来。随意走进一家画廊，油画挂满四壁，错落有致。这些画很写实，笔触轻松，色彩斑斓明快，油墨香气中吐露泥土芬芳，令人赏心悦目。

巴比松画派是法国19世纪风景画派，风格自然写实。巴比松是法国一个风景优美的小村庄，当时有大批画家前往那里写生，巴比松画派由此诞生。自上

世纪50年代起，全国各地的画家来丽水写生创作，画风景、画百姓寻常生活，这种追求真实、表现生活的绘画创作与法国巴比松画派异曲同工，形成了“丽水巴比松画派”。经过数十年发展，画乡的影响力越来越大，已成为国内最大的写生创作基地之一。

老街一侧的商铺临水而建，穿过小巷可直达江畔。漫步江边，瓯江在阳光下波光粼粼，江面点点风帆鼓起，几只竹筏悠然前行。一簇簇芦苇在江滩中摇曳，芦花似飞雪。江水澄碧，倒映着蓝天和白云，远山如黛，绵延不绝。

从古埠头登上画舫，江面宽阔平缓。下船登岸，渠水从“三洞桥”下涓涓流淌。这座桥建于北宋政和元年，是一座立体交叉石涵引水桥，解决了砂石淤塞渠道的问题。

穿过古老的文昌阁拱形门，即进入堰头村。文昌阁上“高阁文界齐北斗，中书亮节映长虹”的楹联，体现出古村崇文重教、贤人辈出。明代时，叶氏一族从松阳迁居于此，严谨治家，勤耕苦读，宗族科甲不

断，鼎盛时期曾连出5名进士。

水渠两岸，参天古樟树映入眼帘，树龄最长的有1500多年，却依然枝繁叶茂，倒映水面，将原本清澈的水染得碧绿。阳光透过枝叶洒下，勾勒出树的奇崛姿态，苍劲挺拔。

街巷的路是用青石板或鹅卵石铺就，村落保存了20多处清朝至民国时期的民居，多为三合或四合式两层楼天井院落，屋顶是青色瓦片，檐角上刻着精美的花纹。眼前一座老宅建于清道光年间，三合院式，抬梁穿斗，朴素中显出几分华丽，门楣题额写有“懋德勤学”，显示主人对后代的希冀。

堰头村尽头是通济堰，走上廊桥四下眺望，一条拱形大坝横跨瓯江支流松阴溪上，溪水奔涌而下，部分溪水流向通济古堰。大坝处浪花滚滚，鸥鹭翩翩，山峦葱茏叠嶂。一女子系着花布围腰，撑着竹排，正一篙一篙地划向对岸，像在蓝莹莹的丝绸上划开了一道口子。

时光已逝1500余年，修建古堰的詹南二司马早已不见身影，只留下江边的雕塑，叙述往事。南宋时，朝廷派詹司马、南司马来治水，他们集民间智慧，成功建起拱形坝截流，成为世界首创。凡欲筑坝，须解决淤沙问题，他们在坝的一侧设计一个闸门，初创了通济堰。尔后，经过一代代先贤与民众不懈努力，特别是南宋庆元年间，曾任同知枢密院事的何澹奏请朝廷调拨三千名兵士重修古堰，通济堰的生命才得以延续。针对木质坝抗冲能力弱的问题，他们采用当地青年穆龙的建议，用木桩打坝底，用石块筑坝，石块间雄缝连接，使大坝牢不可摧，成就了以引灌为主、储泄兼备，由干渠、支渠、毛渠三部分组成的竹枝状水利工程，滋润着碧湖平原万亩良田。通济堰后来被列入世界灌溉工程遗产，至今仍在发挥作用。

行走在江畔，银杏金黄，桂花幽香，沐浴阳光，暖意融融。八百里瓯江日夜奔流，恰似一支灵动的画笔，画出了迷人的自然风光，画出了人与自然和谐共生的生动景致。古堰画乡犹如一首隽永的诗、一幅江南的画、一曲悠扬的歌，令世人心生欢喜。